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Już po raz dwudziesty pierwszy Europejskie Stowarzyszenie Studentów Prawa 
ELSA Poland zapytało studentów prawa z całej Polski o ich zdanie w zakresie 
jakości kształcenia oferowanej przez wydziały prawa, praktyk oraz rynku 
prawniczego. 
 
Badanie przeprowadzano w dniach 20 kwietnia do 17 maja w ponad 20 
ośrodkach akademickich  w 16 miastach.  
 
Badanie było przeprowadzane za pomocą ankiety dostępnej na platformie 
MySurveyLab. Zebrano 1323 odpowiedzi. 
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W ankiecie wzięli udział studenci wszystkich lat w przedziale wiekowym 19 - 
24 lat i więcej.  
 
Zdecydowana większość ankietowanych studiuje w trybie stacjonarnym (91%).  
 
Tylko 7% ankietowanych podjęło równolegle inny kierunek studiów niż prawo. 
Rozkład danych w segmencie jest analogiczny do roku ubiegłego.  
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65% 

31% 

4% 

Płeć ankietowanych 

Kobieta Mężczyzna Nie chcę podawać

5% 

18% 

24% 

19% 

21% 

13% 

Wiek respondentów 

19 20 21 22 23 24 lub więcej
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18% 

26% 

25% 

17% 

14% 

Rok studiów respondentów 

I II III IV V

91% 

2% 7% 

Tryb studiów ankietowanych 

Stacjonarne Wieczorowe Zaoczne
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Najpopularniejsze kierunki:  
 

● administracja - 10 

 

● ekonomia - 9 

 

● finanse i rachunkowość - 7 

 

● dziennikarstwo - 3 

 

● filologia angielska - 3 

 

● historia - 3 

 

● kryminologia - 3 

 

● stosunki międzynarodowe - 3 

 

● zarządzanie - 3 

7% 

93% 

Czy studiujesz równolegle inny 
kierunek studiów? 

Tak Nie
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GDAŃSK - 119 

OLSZTYN - 33 

TORUŃ - 188 

SZCZECIN - 84 

POZNAŃ - 111 

WARSZAWA - 68 

 ŁÓDŹ - 44 
ZIELONA GÓRA - 17 

WROCŁAW - 124 

OPOLE - 17 

LUBLIN - 254 

RZESZÓW - 73 

KATOWICE - 56 

KRAKÓW - 78 

BIAŁYSTOK - 31 

INNE - 22 

Ośrodki akademickie, w których studiują ankietowani 
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0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00%

Uniwersytet Jagielloński

Uniwersytet im. Adama Mickiewicza w Poznaniu

Uniwersytet Gdański

Uniwersytet Ekonomiczny w Krakowie

Uniwersytet  Marii Curie - Skłodowskiej w Lublinie

Uczelnia Łazarskiego w Warszawie

SWPS Uniwersytet Humanistycznospołeczny Wydział Zamiejscowy w
Poznaniu

Krakowska Akademia im. Andrzeja Frycza Modrzewskiego

Katolicki Uniwersytet Lubelski

Collegium Polonicum w Słubicach

Akademia Pomorska w Słupsku

Akademia Leona Koźmińskiego

4,54% 

7,79% 

8,99% 

0,23% 

16,48% 

0,15% 

0,60% 

0,15% 

2,72% 

0,08% 

0,38% 

0,38% 

Uczelnie, na których studiują ankietowani 
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0,00% 2,00% 4,00% 6,00% 8,00% 10,00% 12,00% 14,00% 16,00%

inny

Uniwersytet Zielonogórski

Uniwersytet Wrocławski

Uniwersytet Warszawski

Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie

Uniwersytet w Białymstoku

Uniwersytet Śląski

Uniwersytet Szczeciński

Uniwersytet Rzeszowski

Uniwersytet Pedagogiczny im. KEN w Krakowie

Uniwersytet Opolski

Uniwersytet Mikołaja Kopernika w Toruniu

Uniwersytet Łódzki

Uniwersytet Kardynała Stefana Wyszyńskiego w Warszawie

1,21% 

1,28% 

9,37% 

3,85% 

3,33% 

2,34% 

4,23% 

6,35% 

5,52% 

0,98% 

1,28% 

14,21% 

3,33% 

0,76% 

Uczelnie, na których studiują ankietowani cd. 
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W niniejszym segmencie studenci prawa zostali poproszeni o 
ocenę jakości kształcenia prawa na swoich wydziałach. 
 
Studenci przyznawali oceny w skali 1-5. W ogólnej ocenie 
jakości kształcenia na kierunku prawa na polskich 
uniwersytetach studenci przyznali ocenę 3,34.  
 
Warto zauważyć, że co trzeci student nie poleciłby swojego 
wydziału innym.  

Ocena 
ogóln

a 

3,34 

Czy 
polecasz

? 

63% 
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7% 

17% 

20% 
47% 

9% 

Czy jesteś zadowolony(a) z jakości kształcenia na 
Twoim wydziale? 

1 2 3 4 5
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WIEDZA 
TEORETYCZNA 

3,82 3,10 2,73 

WIEDZA  
SPECJALISTYCZNA 

WIEDZA 
PRAKTYCZNA 

W jakim stopniu jesteś zadowolony(a) z poszczególnych aspektów studiowania na Twoim 
wydziale? (skala od 1 do 5) 
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0 0,5 1 1,5 2 2,5 3 3,5 4

Doradztwo zawodowe (biura karier)

Dostęp do zasobów bibliotecznych

Dostęp i jakość materiałów dydaktycznych

Dostępność pracowników naukowych (dyżury, konsultacje)

Działalność naukowa (koła naukowe, konferencje)

Działalność pozanaukowa (samorząd studentów, wolontariat)

Harmonogram zajęć

Kontakty branżowe (firmy, kancelarie)

Poziom merytoryczny zajęć

Różnorodność oferty zajęć

Sposób zapisów na przedmioty i egzaminy

Wiedza praktyczna w poszczególnych dziedzinach prawa

Wiedza specjalistyczna w poszczególnych dziedzinach prawa

Wiedza teoretyczna na temat poszczególnych dziedzin prawa

Zajęcia praktyczne

2,64 

3,71 

3,15 

3,64 

3,82 

3,53 

3,44 

2,59 

3,52 

3,22 

2,77 

2,73 

3,1 

3,82 

2,72 

W jakim stopniu jesteś zadowolony(a) z poszczególnych aspektów studiowania  
na Twoim wydziale? (skala od 1 do 5) 
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0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50 5,00

Znajomość terminów prawniczych w językach obcych

Znajomość aktualnych regulacji prawnych

Zdolność zarządzania (kierowania działaniami innych)

Umiejętność rozwiązywania konfliktów

Umiejętności erystyczne

Skuteczne komunikowanie się

Przemawianie publiczne

Praca zespołowa

Pisanie pism procesowych

Pisanie artykułów naukowych i glos

Negocjacje

Myślenie syntetyczne

Myślenie analityczne

Autoprezentacja

3,19 

4,06 

2,28 

2,38 

2,57 

2,85 

2,61 

3,05 

2,46 

2,37 

2,24 

3,18 

3,16 

2,54 

3,55 

4,58 

3,72 

4,14 

4,04 

4,51 

4,18 

3,55 

4,42 

b.d. 

4,23 

4,60 

4,59 

4,30 

Oceń wymienione umiejętności ze względu na ich przydatność w zawodzie prawnika.  
Oceń, czy wymienione umiejętności są rozwijane w czasie trwania Twoich studiów  

na wydziale prawa.  
(skala od 1 do 5) 
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63% 

37% 

 Czy poleciłbyś / poleciłabyś studiowanie 
prawa na Twoim wydziale innym? 

Tak Nie
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W zakresie szczególnie preferowanych dziedzin prawa, w jakich studenci prawa 
chcieliby się rozwijać, niezmiennie króluje prawo cywilne (36%).  
 
Należy wskazać, że prawo cywilne odnotowało kolejny spadek względem 
ubiegłych lat  (o 2  punkty procentowe względem 2019 r.). 
 
W przypadku zawodów prawniczych niezmiennie te same zawody i aplikacje są 
w czołówce. Zawód radcy prawnego, kolejny rok z rzędu, został uznany za 
najciekawszy do wykonywania w przyszłości (44%). Również najwięcej osób 
chce podejść do egzaminu wstępnego na aplikację radcowską (55%).  
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0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 70,0% 80,0% 90,0% 100,0%

inne

Język białoruski

Język czeski

Język koreański

Język słowacki

Język arabski

Język norweski

Język ukraiński

Język włoski

Język rosyjski

Język francuski

Język hiszpański

Język niemiecki

Język angielski

2,0% 

0,2% 

0,2% 

0,2% 

0,2% 

0,2% 

0,3% 

0,5% 

3,8% 

7,0% 

8,6% 

8,6% 

27,2% 

95,9% 

Jakimi językami operujesz w stopniu komunikatywnym? 
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5% 

95% 

Czy jesteś uczestnikiem / 
uczestniczką szkoły prawa obcego? 

Tak Nie
0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

inna

Szkoła Prawa Słowackiego

Szkoła Prawa Austriackiego

Szkoła Prawa Ukraińskiego

Szkoła Prawa Francuskiego

Szkoła Prawa Amerykańskiego

Szkoła Prawa Brytyjskiego

Szkoła Prawa Niemieckiego

8% 

4% 

6% 

6% 

16% 

24% 

28% 

32,0% 

Jakiej? 
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0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Prawo nowych technologii

Alternatywne metody rozwiązywania sporów (ADR)

Prawo obrotu nieruchomościami

Nie zdecydowałem/zdecydowałam

Prawo Unii Europejskiej

Prawo pracy i ubezpieczeń

Prawo konstytucyjne

Prawo administracyjne

Prawo własności intelektualnej

Prawo autorskie

Prawo medyczne i farmaceutyczne

Prawo bankowe i rynków kapitałowych

Prawo podatkowe

Prawo międzynarodowe

Prawo gospodarcze i handlowe

Prawo karne

Prawo cywilne

5,9% 

6,0% 

6,5% 

6,8% 

7,0% 

7,0% 

7,4% 

7,6% 

7,7% 

8,6% 

8,9% 

9,2% 

10,9% 

13,3% 

18,7% 

34,2% 

35,6% 

 W jakich dziedzinach (tematyce) prawa specjalizujesz się lub chcesz się 
specjalizować? 
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0,0% 5,0% 10,0% 15,0% 20,0% 25,0% 30,0% 35,0% 40,0%

Nie zamierzam pracować w zawodzie prawniczym

inne

Prawo telekomunikacyjne

Prawo porównawcze

Prawo energetyczne

Etyka prawnicza

Prawo ochrony danych osobowych

Prawo upadłościowe i restrukturyzacyjne

Prawo wyznaniowe

Doktryny prawne

Prawo konkurencji

Prawo zamówień publicznych

Prawo ochrony środowiska

Prawo ochrony konsumentów

Prawo sportowe

Filozofia prawa

Historia prawa

3,6% 

5,7% 

0,3% 

0,9% 

1,4% 

2,0% 

2,3% 

2,3% 

2,7% 

2,8% 

3,0% 

3,0% 

3,2% 

3,4% 

4,4% 

4,6% 

4,6% 

 W jakich dziedzinach (tematyce) prawa specjalizujesz się lub chcesz się 
specjalizować? cd.  
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Nie podnoszę

inne

Stypendia zagraniczne

Studencka klinika prawna / Poradnia prawna

Dodatkowy kierunek studiów

Praca stała

Praca związana z kierunkiem

Praktyki  związane z kierunkiem

Szkolenia / kursy

Organizacja studencka / koło naukowe / organizacja non profit

Samokształcenie

16% 

2% 

4% 

8% 

11% 

14% 

22% 

32% 

40% 

53% 

53% 

 W jaki sposób dodatkowo podnosisz swoje kwalifikacje zawodowe? 
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Nie planuję

LL.M.

Studia za granicą

Studia podyplomowe

Drugi kierunek studiów

Studia doktoranckie

Specjalistyczne kursy i szkolenia

Jeszcze nie wiem

19% 

8% 

8% 

16% 

20% 

27% 

29% 

33% 

Czy planujesz po zakończeniu studiów kontynuować naukę?  
Jeżeli tak, to w jakiej formie? 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

inne

Difin

PWN

Od.Nowa

Wolters Kluwer

C.H. Beck

3% 

5% 

36% 

38% 

84% 

92% 

 Z pozycji książkowych jakich wydawnictw korzystasz? 
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0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

Zdecydowanie tak Raczej tak Nie wiem Raczej nie Zdecydowanie nie

27% 

38% 

17% 

12% 

5% 

Czy uważasz, że egzaminy w toku studiów powinny odbywać się  
w formie przyjętej na egzaminach wstępnych na aplikacje prawnicze? 
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65% 
9% 

22% 

4% 

Czy zamierzasz przystąpić do egzaminu na aplikacje 
prawnicze? 

Tak

Nie

Nie zdecydowałem/zdecydowałam

Wybieram inną ścieżkę dojścia do zawodu
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Liczba ankietowanych: 1083 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

inna

Komornicza

Rzecznikowska

Dyplomatyczno-konsularna

Notarialna

Sędziowska

Prokuratorska

Adwokacka

Radcowska

1% 

5% 

5% 

11% 

22% 

27% 

29% 

44% 

55% 

Do egzaminu na jaką aplikację chciałbyś przystąpić? 
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0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35% 40% 45%

Nie zamierzam wykonywać zawodu prawniczego

inny

Doradca restrukturyzacyjny

Referendarz sądowy

Rzecznik patentowy

Asystent sędziego

Komornik

Pracownik organów ścigania

Doradca podatkowy

Urzędnik unijny

Urzędnik państwowy

Pracownik służby dyplomatycznej

Mediator

Pracownik naukowy

Notariusz

Pracownik działu prawnego

Sędzia

Prokurator

Adwokat

Radca prawny

9% 

2% 

2% 

2% 

3% 

5% 

5% 

9% 

10% 

11% 

12% 

13% 

14% 

15% 

20% 

23% 

23% 

24% 

36% 

44% 

 Który z wymienionych zawodów prawniczych chciał(a)byś wykonywać  
w przyszłości? 



Praktyki 
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W zakresie praktyk i oczekiwań studentów należy 
wskazać, że studenci ze względu na brak praktycznej 
wiedzy na studiach poszukują merytorycznych praktyk. 
Jednocześnie istotna jest dla nich ich odpłatność. 
 
 
Niestety tegoroczne wyniki, wskazują, że aż 78% 
ankietowanych spośród grupy, która odbyła praktyki, nie 
otrzymywało wynagrodzenia lub ich stawka godzinowa 
była niższa niż minimalna krajowa. 58% spośród nich 
przyznała się z kolei do praktykowania bez jakiejkolwiek 
umowy. W ubiegłym roku do pracy bez umowy przyznało 
się 28%, a 11% było zatrudnionych w formie 
wolontariatu. 

50% 

78% 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

inne

Prasa

Firmowe prezentacje lub szkolenia, Open-Days

Targi pracy

Biura Karier

praktykiprawnicze.pl

Strony uczelniane / samorządu

Od znajomych

Portale z ofertami pracy

Portale społecznościowe

4% 

4% 

7% 

7% 

15% 

18% 

24% 

41% 

47% 

57% 

 Z jakich źródeł najczęściej dowiadujesz się o ofertach praktyk lub pracy? 
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0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

Do 8 godzin Od 9 do 14 godzin Od 15 do 20 godzin Od 21 do 30 godzin Powyżej 30 godzin

14% 

26% 

33% 

15% 

12% 

Ile czasu tygodniowo jesteś w stanie poświęcić na pracę / praktykę zawodową w 
trakcie roku akademickiego? 
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0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Nie zamierzam

inne

Administracja publiczna

Organizacje pozarządowe

Studencka klinika / poradnia prawna

Wymiar sprawiedliwości

Działy prawne firm

Kancelarie

6% 

1% 

18% 

19% 

21% 

32% 

35% 

80% 

 Gdzie zdobywasz lub zamierzasz zdobywać doświadczenie prawnicze? 
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Liczba ankietowanych: 580 

46% 

54% 

Czy odbywałeś(aś) już staż lub praktyki 
zawodowe w trakcie studiów? (zarówno 

obowiązkowe, jak i dodatkowe) 

Tak Nie

22% 

30% 

32% 

14% 
2% 

 Na którym roku odbyłeś(aś) pierwszą 
praktykę zawodową? 

Piewszym Drugim Trzecim Czwartym Piątym



Praktyki 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

Liczba ankietowanych: 580 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

inne

W polskim przedstawicielstwie dyplomatycznym / ambasadzie

W firmie konsultingowej

W organizacji pozarządowej

W studenckiej poradni / klinice prawnej

W dziale prawnym firmy

W organie administracji państwowej

W kancelarii notarialnej / komorniczej / rzecznika patentowego

W sądzie

W kancelarii adwokackiej / radcowskiej

4% 

1% 

2% 

4% 

9% 

11% 

12% 

13% 

24% 

65% 

 Gdzie odbywałeś(aś) praktykę na stanowisku o charakterze związanym  
ze studiami prawniczymi w trakcie studiów? 
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Liczba ankietowanych: 580 

0% 5% 10% 15% 20% 25% 30% 35%

Umowy o dzieło

Umowy o pracę

Umowy wolontariackiej

Umowy o praktykę absolwencką

Bez  umowy

Bez umowy oraz wynagrodzenia

Umowy zlecenie

4% 

6% 

9% 

22% 

28% 

30% 

31% 

Na podstawie jakiej umowy odbywałeś(aś) praktykę? 
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Liczba ankietowanych: 580 

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

Brak 1-5 zł/h 6-10 zł/h 11-15 zł/h 16-20 zł/h Ponad 20 zł/h

62% 

5% 

11% 

18% 17% 

5% 

Jakie wynagrodzenie otrzymywałeś(aś) za praktykę? 



Praktyki 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

Liczba ankietowanych: 580 

1% 

2% 

36% 

61% 

 Czy odbywałeś(aś) praktykę zawodową 
 za granicą? 

Więcej niż raz Raz Nie, ale zamierzam Nie i nie zamierzam



Praktyki 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Dodatkowe systemy motywacyjne (benefitów)

Pozytywne opinie znajomych

Forma zatrudnienia

Kultura organizacji pracy

Prestiż i rozpoznawalności marki pracodawcy

Lokalizacja miejsca pracy

Profil działalności zgodny z zainteresowaniami

Atmosfera pracy

Charakter wykonywanej pracy

Odpłatność praktyk i wysokość wynagrodzenia

Elastyczny grafik

5% 

8% 

11% 

12% 

16% 

18% 

34% 

43% 

45% 

45% 

51% 

Wskaż najważniejsze czynniki wpływające na wybór praktyki. 



Praktyki 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

Rozwijania swoich zainteresowań

Zatrudnienia po okresie praktyk

Rozbudowania sieci kontaktów

Zwiększenia swoich szans na rynku pracy

Wzbogacenia CV

Zdobycia / rozwinięcia umiejętności

Poszerzenia swojej wiedzy

16% 

27% 

32% 

41% 

49% 

55% 

68% 

 Czego oczekujesz po zakończeniu praktyk 



 
Praktyki 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70%

inne

Brak perspektyw awansu

Negatywna atmosfera pracy

Wymagania pracy ponad siły

Problem z dopasowaniem grafiku pracy do studiów

Brak możliwości zdobycia doświadczenia

Problem ze znalezieniem zatrudnienia

Niskie zarobki

2% 

16% 

16% 

26% 

40% 

43% 

53% 

61% 

 Jakie są obecnie najistotniejsze problemy studentów prawa / młodych prawników na 
rynku pracy? 



Praktyki 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00 0,50 1,00 1,50 2,00 2,50 3,00 3,50 4,00 4,50

Ścieżka kariery i kryteria awansu

Stabilna praca

Praca ze specjalistami

Osiągnięcie wysokich dochodów

Możliwość stałego kontaktu z językami obcymi

Możliwość rozwoju własnych umiejętności i zainteresowań

Międzynarodowy zasięg firmy

Marka / wielkość przedsiębiorstwa

Lokalizacja miejsca pracy

Forma zatrudnienia

Atmosfera i tempo pracy

4,17 

4,29 

4,22 

3,97 

3,13 

4,32 

2,79 

3,06 

3,59 

3,74 

3,99 

Czym kierujesz się, wybierając przyszłe miejsce pracy? (skala od 1 do 5) 



Znajomość rynku prawniczego 



Znajomość rynku prawniczego 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

MDDP Olkiewicz i Wspólnicy Kancelaria Adwokatów i Radców Prawnych

Bird&Bird

White&Case

Czyżewscy

Joanna Jabłczyńska Kancelaria Prawna

Filipek&Kamiński

Clifford Chance

Olesiński i Wspólnicy

DZP (dawniej: Domański Zakrzewski Palinka)

Rödl&Partner

Allen&Overy

DLA Piper Giziński Kycia

Linklaters

Baker McKenzie

KPMG D. Dobkowski

Dentons

EY Law Tałasiewicz, Zakrzewska i Wspólnicy

CMS

PwC Legal

Deloitte Legal

13,38% 

13,91% 

14,06% 

14,66% 

15,80% 

15,87% 

16,33% 

16,93% 

19,88% 

19,95% 

20,71% 

23,28% 

24,64% 

28,50% 

32,12% 

33,18% 

39,83% 

40,74% 

45,43% 

58,88% 

 Najbardziej rozpoznawalne kancelarie  



Znajomość rynku prawniczego 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

BSWW Legal&Tax

PragmatIQ

Crido Legal

Norton Rose Fulbright

Greenberg Traurig Grzesiak

Woźniak Legal

Kubas Kos Gałkowski

Gessel Attorneys at Law

JDP Jara Drapała Partners

Eversheds Sutherland Wierzbowski

SPCG T. Studnicki, K. Płeszka, Z. Ćwiąkalski, J. Górski

Sadkowski i Wspólnicy

Maruta Wachta

Raczkowski sp.k

Wardyński i Wspólnicy

FilipiakBabicz

Kochański  i Partnerzy

SMM Legal

Sołtysiński Kawecki&Szlęzak

Drzewiecki, Tomaszek i Wspólnicy

6,88% 

6,95% 

7,03% 

7,11% 

7,33% 

7,41% 

7,63% 

7,79% 

8,54% 

8,77% 

8,77% 

9,07% 

9,30% 

9,37% 

11,41% 

11,94% 

12,62% 

12,62% 

13,23% 

13,30% 



Znajomość rynku prawniczego 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00%

Joanna Torbé&Partnerzy

Paczuski Taudul

Fortak&Karasiński

Squire Patton Boggs (dawniej: Squire Sanders)

Röhrenschef

Rymarz Zdort (dawniej: Weil, Gotshal&Manges)

Kopeć&Zaborowski

Głuchowski Siemiątkowski Zwara

Taylor Wessing

Łaszczuk i Wspólnicy

Piszcz i Wspólnicy

PCS Paruch Chruściel Schiffter

Gide Loyrette Nouel

Traple Konarski Podrecki i Wspólnicy

Wierciński Kwieciński Baehr

DWF Poland Jamka (dawniej: K&L Gates)

SSW Spaczyński, Szczepaniak i Wspólnicy

Affre&Wspólnicy

Penteris (dawniej: Magnusson)

GWW Woźny i Wspólnicy

Wolf Theiss

1,74% 

2,87% 

2,95% 

3,33% 

3,55% 

3,63% 

3,78% 

4,16% 

4,31% 

4,69% 

4,76% 

5,14% 

5,29% 

5,37% 

5,37% 

5,44% 

5,74% 

5,90% 

5,97% 

6,05% 

6,65% 



Znajomość rynku prawniczego 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00% 2,00% 4,00% 6,00% 8,00% 10,00% 12,00% 14,00% 16,00%

FilipiakBabicz

White&Case

Kochański  i Partnerzy

Bird&Bird

Joanna Jabłczyńska Kancelaria Prawna

Czyżewscy

Olesiński i Wspólnicy

DLA Piper Giziński Kycia

Clifford Chance

Linklaters

Filipek&Kamiński

DZP (dawniej: Domański Zakrzewski Palinka)

Allen&Overy

KPMG D. Dobkowski

PwC Legal

Baker McKenzie

EY Law Tałasiewicz, Zakrzewska i Wspólnicy

Dentons

CMS

Deloitte Legal

1,97% 

2,12% 

2,12% 

2,27% 

2,34% 

2,42% 

2,49% 

2,65% 

3,10% 

3,17% 

3,55% 

3,55% 

3,63% 

3,78% 

5,74% 

6,20% 

9,15% 

10,20% 

11,64% 

14,44% 

Najbardziej pożądane miejsce pracy (kancelaria prawna) 



Znajomość rynku prawniczego 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00% 2,00% 4,00% 6,00% 8,00% 10,00% 12,00% 14,00% 16,00%

Wierciński Kwieciński Baehr

Raczkowski sp.k

Greenberg Traurig Grzesiak

Eversheds Sutherland Wierzbowski

Traple Konarski Podrecki i Wspólnicy

Sadkowski i Wspólnicy

Kubas Kos Gałkowski

BSWW Legal&Tax

Sołtysiński Kawecki&Szlęzak

Crido Legal

MDDP Olkiewicz i Wspólnicy Kancelaria Adwokatów i Radców Prawnych

Gessel Attorneys at Law

Wardyński i Wspólnicy

Drzewiecki, Tomaszek i Wspólnicy

Głuchowski Siemiątkowski Zwara

Affre&Wspólnicy

SPCG T. Studnicki, K. Płeszka, Z. Ćwiąkalski, J. Górski

SMM Legal

Rödl&Partner

Maruta Wachta

0,53% 

0,53% 

0,53% 

0,53% 

0,60% 

0,76% 

0,91% 

1,06% 

1,13% 

1,13% 

1,21% 

1,28% 

1,36% 

1,44% 

1,51% 

1,59% 

1,66% 

1,66% 

1,89% 

1,89% 



Znajomość rynku prawniczego 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00% 2,00% 4,00% 6,00% 8,00% 10,00% 12,00% 14,00% 16,00%

Penteris (dawniej: Magnusson)

Paczuski Taudul

Kopeć&Zaborowski

SSW Spaczyński, Szczepaniak i Wspólnicy

Röhrenschef

Squire Patton Boggs (dawniej: Squire Sanders)

Rymarz Zdort (dawniej: Weil, Gotshal&Manges)

PCS Paruch Chruściel Schiffter

Norton Rose Fulbright

Łaszczuk i Wspólnicy

Joanna Torbé&Partnerzy

JDP Jara Drapała Partners

Woźniak Legal

Taylor Wessing

Piszcz i Wspólnicy

DWF Poland Jamka (dawniej: K&L Gates)

Wolf Theiss

PragmatIQ

GWW Woźny i Wspólnicy

Gide Loyrette Nouel

Fortak&Karasiński

0,08% 

0,08% 

0,08% 

0,15% 

0,23% 

0,30% 

0,30% 

0,30% 

0,30% 

0,30% 

0,30% 

0,30% 

0,38% 

0,38% 

0,38% 

0,38% 

0,45% 

0,45% 

0,45% 

0,45% 

0,45% 



Znajomość rynku prawniczego 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00% 10,00% 20,00% 30,00% 40,00% 50,00% 60,00% 70,00%

Kancelaria Ożóg Tomczykowski

Andersen Tax&Legal

Crido Taxand

Accenture

Boston Consulting Group

Grant Thornton

Russell Bedford

MDDP Michalik, Dłuska, Dziedzic i Partnerzy

McKinsey&Company

Rödl&Partner

KPMG

PwC

EY

Deloitte

5,52% 

5,82% 

5,82% 

6,20% 

6,42% 

8,47% 

9,98% 

12,93% 

16,40% 

19,50% 

44,44% 

48,00% 

53,06% 

62,66% 

Najbardziej rozpoznawalna firma konsultingowa 



Znajomość rynku prawniczego 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0,00% 5,00% 10,00% 15,00% 20,00% 25,00%

Andersen Tax&Legal

Kancelaria Ożóg Tomczykowski

Crido Taxand

Accenture

Boston Consulting Group

Grant Thornton

MDDP Michalik, Dłuska, Dziedzic i Partnerzy

Rödl&Partner

McKinsey&Company

PwC

KPMG

EY

Deloitte

0,76% 

1,36% 

1,66% 

1,81% 

1,89% 

1,89% 

2,27% 

3,02% 

4,16% 

12,85% 

14,36% 

21,54% 

24,79% 

Najbardziej pożądane miejsce pracy (firma konsultingowa) 



Działalność studencka 



Działalność studencka 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60%

Żadna

inne

Samorząd studencki

Klinika / Poradnia prawa

Organizacje pozarządowe

Stowarzyszenie lub fundacja

Koło naukowe

57% 

1% 

8% 

10% 

14% 

41% 

44% 

Z poniższej listy wybierz instytucje non-profit,  
w których działalność jesteś zaangażowany(a). 

35% 

2% 
63% 

Czy jesteś członkiem Europejskiego 
Stowarzyszenia Studentów Prawa  

ELSA Poland? 

Tak

Jeszcze nie, ale już zaaplikowałem / zaaplikowałam o
członkostwo

Nie



Rozpoznawalność projektów ELSA Poland 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Ogólnopolski Moot Court z zakresu prawa i procedury cywilnej "Civilis"

ELSA Delegations

Program Prawo i Medycyna ELSA Poland

European Human Rights Moot Court Competition (EHRMCC)

Ogólnopolski Konkurs "Mistrzowie Mediacji"

Ogólnopolski Konkurs na Glosę do orzeczenia SN, TK oraz NSA

Portal Pracy i Praktyk Prawniczych praktykiprawnicze.pl

Program Praw Człowieka ELSA Poland

Międzynarodowy Program Wymiany Praktyk Studenckich (STEP)

ELSA Law Schools

Akademia Praktykanta

Lokalny i Ogólnopolski Konkurs Krasomówczy

Ogólnopolskie Dni Praktyk Prawniczych (ODPP)

ELSA Day

Dni Edukacji Prawniczej (DEP)

25% 

27% 

27% 

29% 

29% 

30% 

30% 

31% 

37% 

38% 

42% 

45% 

45% 

59% 

74% 

Rozpoznawalność projektów ELSA Poland 



Rozpoznawalność projektów ELSA Poland 
Badanie “Studenci prawa w Polsce” 2020 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80%

Law@Web

Lawyers@Work

John H. Jackson Moot Court Competition (JHJMCC)

Legal Research Group (LRG)

ELSA Law Review

Ogólnopolski Konkurs "ITele©t"

Akademia Wymowy Sądowej

Magazyn Studencki "INDEX"

Ogólnopolska Konferencja Podatkowa

Ogólnopolski Konkurs "Law Games"

Ogólnopolski Konkurs "Lex Specialis"

Ogólnopolski Konkurs Prawa Europejskiego

Przegląd Prawniczy Europejskiego Stowarzyszenia Studentów Prawa ELSA
Poland

Right2B Forum

12% 

15% 

17% 

17% 

18% 

18% 

21% 

21% 

22% 

22% 

22% 

23% 

23% 

24% 



Dziękujemy za uwagę 

Karolina Ziemińska i Maciej Jany 
Dyrektorzy ds. Kontaktów Zewnętrznych  

ELSA Poland 
 

karolina.zieminska@elsa.org.pl 
maciej.jany@elsa.org.pl 

Badanie  “Studenci prawa w Polsce” 2020 



Sprawiedliwy świat, w 
którym szanuje się 

godność ludzką  
i różnorodność kulturową. 

Znajdź nas w 
sieci: 

https://elsa.org.pl
https://www.facebook.com/ELSAPoland/
https://www.instagram.com/elsapoland/
https://www.youtube.com/user/elsapoland
https://twitter.com/elsapoland
https://www.linkedin.com/company/elsapoland/

